



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年8月 25 星期一 农历乙巳年 七月初三

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线

8月23日清晨，在南海的晨曦中，我国自主研制的6000米级深海无人遥控潜水器(ROV)“海琴”号，经过8个小时作业，从4140米深海凯旋，成功进行海试，我国深海研究又多了一个“科考利器”。
(新华)

(相关报道见第十六版)

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

千帆竞发“第一鲜” 文旅融合促消费

2025泉州开渔文旅消费季盛宴正酣



在8月的海风中，伴随开渔号令，蛰伏已久的渔港骤然苏醒，无数渔船劈波斩浪，涌入蔚蓝的怀抱，航海牧渔。与此同时，“2025泉州开渔文旅消费季”也在刺桐城盛大启幕，一场以壮丽开渔为序、以绵长海岸为舞台的文旅盛宴，正热情迎接四方宾朋。

融媒体记者 宋亮 楊泳红
通讯员 林挺金 王嘉玲 黄利伟 许曜麟 游雯星 陈庚嘉

舌尖盛宴 市集狂欢

霓虹闪烁的蟳埔渔人码头人潮涌动，上千名食客涌入这个变身美食殿堂的渔港，当远洋渔船披着星光归港，“码头直采”瞬间点燃热情，游客们亲手拣选活蹦乱跳的海鲜，透明计价、现称现买，转身交给档口大厨清蒸白灼。从甲板到蒸笼不足百米，鲜甜被牢牢锁进肌理，让人直呼过瘾。三大美食区在霓虹灯下渐次铺开：西侧是星级酒店高端菜系档口，星级大厨坐镇呈现饕餮盛宴；东侧烟火夜市炭火灼灼，烤生蚝“滋啦”爆香，蒜蓉与海鲜脂香缠绵升腾；南侧集市彩灯闪烁，咖啡机蒸汽与精酿啤酒花共舞，年轻人在举杯笑语中把微醺揉进海风里。丰泽区农业农村和水利局副局长张桂发表表示：“为期15天的消费季里，渔人码头天天都有新鲜渔获市集，海鲜排档、簪花啤酒、非遗工坊等系列丰富活动等候大家，欢迎带上家

人朋友，常来丰泽，感受大海的慷慨与文化的温度！”

来到石狮市祥芝古镇古浮湾海洋文化广场，五彩灯光将舞台装扮成光的海洋，热情的舞蹈表演、动听的演唱、旋律悠扬的乐队演奏轮番上场，穿插其中的“五魁七耀杯”闽南划拳争霸赛海选将气氛推向高潮。“五魁七巧啊！”“六六顺啊！”划拳声此起彼伏，参赛者们以拳为枪、以舌为剑，引得围观群众阵阵喝彩。舞台旁各种小吃摊前人头攒动，油焖海虾、爆炒鱿鱼、清蒸螃蟹等海鲜佳肴挑逗着人们的味蕾。“自活动开始以来，每日都能上20多桌的顾客，这是我们最期待的时节。”大排档老板蔡先生一边忙着烤鱿鱼一边笑道，“开渔后海鲜又多又新鲜，大家吃得开心，我们忙也值得。”

值得一提的是，作为此次系列活动中最先开展的精彩篇章，“吃头鲜来惠安”2025年惠安千人品宴活动早已点燃了人们的热情。16日白天开

渔“千帆竞发”的盛况刚落幕，当晚的开渔“第一网”鲜活海鲜便端上餐桌，为现场广大渔民与游客带来一场充满人间烟火气的海味狂欢。“对惠安的海鲜美味早有耳闻，今天是开渔的好日子，所以特意和三五好友前来一探究竟，算是品尝到了，非常开心。”从泉州市区赶来赴宴的吴先生说道。活动中的头鱼拍卖会更是引爆全场，成为“追鲜竞技”的焦点。经过一番竞价，1.3米、重66斤的“头鱼”最终以36888元成交，向渔民、游客传递吉祥与好运。

艺韵流长 非遗新绎

展演环节中，“簪花宴上菜秀”成为全场焦点，头戴簪花围、身着大裙衫的模特们手托本地新鲜海产烹制的“头鲜”佳肴，步履轻盈间展现独特的饮食文化。原创歌舞《簪花小姑娘》接续登场，翩跹舞姿演绎出浓郁的闽海风情与非遗传习，引得观众阵阵喝彩。

(下转第二版)

1—7月 泉州经济运行 保持平稳

记者从市统计局了解到，1—7月，全市经济运行总体平稳，新增生产力加快培育，内生动能不断增强。
□融媒体记者 谢曦 通讯员 陈佳茹 陈雪珍

产业韧性不断增强

1—7月，全市规模以上工业增加值同比增长7.8%，九大千亿级产业规上工业增加值全部实现正增长，36个行业大类中25个行业规上工业增加值实现正增长。

民企信心有力提振

1—7月，全市规上民营工业企业增加值同比增长8.3%，高于全市规上工业平均水平0.5个百分点；民间投资增长7.9%，高于全市投资平均水平0.6个百分点；限额以上民营零售额增长10.9%，高于全市限上零售额平均水平1.6个百分点。

新动能快速集聚

1—7月，全市规上工业电子信息产业增加值同比增长9.4%，规上废弃资源综合利用业工业增加值增长19.5%；限上批零单位智能家用电器和音像器材零售额增长38.0%，新能源汽车零售额增长35.3%，产业向高端化、智能化和绿色化转型。

政府投资有效带动

1—7月，全市基础设施投资同比增长29.3%，拉动全市投资增长5.7个百分点，其中电力、热力、燃气及水的生产和供应业投资增长123.4%，水利、环境和公共设施管理业(不含土地管理业)投资增长21.2%。

更新投资深度赋能

在大规模设备更新政策带动下，1—7月，全市工业技改投资同比增长30.9%，占工业投资比重达78.1%，拉动工业投资增长22.8个百分点；设备工具购置投资增长28.7%，占全部投资比重达14.4%，拉动全部投资增长3.5个百分点。

对外贸易逆势攀升

7月份，全市进出口总额228.57亿元，同比增长28.1%，单月增幅创年内新高，其中出口额增长22.6%，连续5个月实现单月正增长。花岗岩石材及其制品出口增长12.8%，陶瓷产品出口增长31.3%，纺织机械及其零件出口增长38.9%。

线上消费持续火热

1—7月，全市限上批零单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长24.6%，限上住餐单位通过公共网络实现的客房收入增长25.4%，限上住餐单位外卖送餐服务收入增长16.5%。

今明天气

25日：多云 26℃~34℃ 26日：多云



我市在全省首创金融组合拳—— 十项金融措施助力农机升级

为加大金融对农业机械研发推广的支持力度，提升农业生产机械化水平，日前，市农业农村局联合福建省农信联社联合社泉州办事处出台《金融支持农业机械研发推广若干措施》，推出10项金融措施，助力我市农业机械化向全程、全面、高效加速升级。

据悉，这是我省首个专门针对农机研发推广的综合性金融支持政策。

融媒体记者 颜雅婷 通讯员 陈榕

政策加码 真金白银降成本

根据《若干措施》，我市农信系统(农信联社、农商银行)将每年单列不少于20亿元人民币的专项信贷资金，

重点扶持农机产业链主体开展农机研发生产、推广应用、报废回收及产业集群发展等关键环节。

围绕农机装备全产业链，创新推出五大专属信贷产品，包括“福农·农机设备经营贷”、“福农·农机设备购置贷”、“福农·农机快贷”、“福农·农机设备抵押贷”和“福农·农机设施贷”，精准满足产业链上各类主体的差异化融资需求。

在利率方面，提供极具吸引力的利率优惠，信用保证类贷款最低执行利率可至5.5%，抵押类最低可至3%。同时，符合条件的新型农业经营主体开展农机购置等农业基础设施建设并申请贷款的，可依据相关政策享受贴息，贴息比例最高可达已付利息的70%

(上限15万元)。

服务升级 便捷高效畅通道

工作保障方面，我市将搭建“农机融资租赁平台”，实现贷款申请、审核、对接全流程线上化办理。农户和经营主体还可通过手机银行、“福农e厅”、微信公众号、专属二维码等多种线上渠道便捷申贷。

企业开办方面，农信机构为新设立的农机企业和个体工商户免费提供代办工商注册登记和银行开户的“一站式”服务，助力经营主体就近办理、快速落地。农信机构还将结合“整村授信”和“千企万户大走访”活动，提供“一对一

策”的精准金融服务方案，并协助开设结算账户、办理第三代社保卡，确保各类补贴资金精准、高效直达。

此外，还将建立农机购置补贴政策、产销企业、产品信息及申请数据的互联互通机制。各级农业农村主管部门将定期梳理并提供最新行业政策、产业项目及辖区内农机产业链主体名单，促进供需有效对接。

泉农经纬 田野实践

泉州市农业农村局

距今3500多年——
世界最早原始瓷碗
首次亮相

第五版

医生提醒——
尝“鲜”好时节
谨防“海洋杀手”

第五版

释放什么信号?
伊朗集中展示
先进导弹

第十五版

美媒称——
美“悄悄阻止”乌对俄
发动远程导弹袭击

第十六版